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2019-2020学年第二学期高一年级第一次阶段性测试 

高一物理      

一、单选题（本大题共 10小题，共 40.0分） 

1. 关于曲线运动，下列说法正确的是(    ) 

A. 匀速圆周运动的物体所受的向心力一定指向圆心，非匀速圆周运动的物体所受的向心力可能不指

向圆心 

B. 做曲线运动的物体，速度也可以保持不变 

C. 只要物体做圆周运动，它所受的合外力一定指向圆心 

D. 做匀变速曲线运动的物体，相等时间内速度的变化量一定相同 

2. 如图所示，汽车在岸上用轻绳拉船，若汽车行进速度为 v，拉船的绳与水平

方向夹角为
𝜋

6
，则船速度为(    ) 

A. √3

3
𝑣 B. √3𝑣 C. 

2

3
√3𝑣 D. √3

2
𝑣 

3. 如图，战机在斜坡上进行投弹演练。战机水平匀速飞行，每隔相等时间

释放一颗炸弹，第一颗落在 a 点，第二颗落在 b 点。斜坡上 c、d 两点与

a、b 共线，且𝑎𝑏 = 𝑏𝑐 = 𝑐𝑑，不计空气阻力，第三颗炸弹将落在(    ) 

A. bc 之间 B. c 点 C. cd 之间 D. d 点 

4. 有关圆周运动的基本模型，下列说法正确的是(    )  

 

A. 如图 a，汽车通过拱桥的最高点处于超重状态 

B. 如图 b 所示是一圆锥摆，增大𝜃，但保持圆锥的高不变，则圆锥摆的角速度也不变 

C. 如图 c，同一小球在光滑而固定的圆锥筒内的 A、B 位置先后分别做匀速度圆周运动，则在 A、B

两位置小球的角速度及所受筒壁的支持力大小相等 

D. 如图 d，火车转弯超过规定速度行驶时，外轨对轮缘不会有挤压作用 

5. 如图所示，光滑金属杆折成的直角三角形框架 ABC 位于竖直面内，∠𝐵𝐴𝐶 =

30°，斜边 AB 位于水平方向，AC 杆上串有金属小球 a，现令金属框架绕过 C

点的竖直轴匀速转动，小球 a 跟随 AC 杆在水平面内做匀速圆周运动，在图示

位置处于稳定状态，则下列说法正确的是(    ) 

A. 小球 a 受重力、弹力和向心力 

B. 小球 a 在 AC 杆上不同位置做稳定的圆周运动时，向心加速度大小相同 
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C. 小球 a 在 AC 杆上不同位置做稳定的圆周运动时，半径越大，向心加速度越小 

D. 小球 a 在 AC 杆上不同位置做稳定的圆周运动时，半径越大，角速度越大 

6. 如图所示，底角𝜃 = 37°、高ℎ = 3𝑚的圆锥体 ab 绕中心竖直轴以𝜔 =

√10

8
𝑟𝑎𝑑/𝑠的角速度匀速转动，圆锥体表面 ab 的中点放有一质量𝑚 = 1𝑘𝑔的滑

块，滑块与圆锥体恰好保持相对静止。认为最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取

𝑠𝑖𝑛37° = 0.6，𝑐𝑜𝑠37° = 0.8，𝑔 = 10𝑚/𝑠2.则滑块与圆锥体表面的动摩擦因数

为(    ) 

A. 0.8 B. 0.85 C. 0.9 D. 0.95 

7. 2018 年 12 月 27 日我国宣布北斗导航系统开始提供全球服务。图中卫星是北斗系统

的一个中髙轨道卫星，距地面高度为𝐻1，行驶在赤道海面上并处于卫星正下方的测

量船向卫星发出一列脉冲信号，仪器显示经过时间𝑡 = 0.11𝑠收到经卫星处理的信

号，不考虑卫星处理信号的时间。已知地球半径𝑅 = 6400𝑘𝑚，地球同步卫星的轨

道高度𝐻2 = 36000𝑘𝑚，运行周期𝑇 = 24ℎ，引力常量𝐺 = 6.67 × 10−11𝑁 ⋅

𝑚2/𝑘𝑔2 ，光在真空中传播的速度𝑐 = 3.0 × 108 m/s ，则下列说法正确的是(    ) 

A. 地球的质量约为6 × 1022 kg 

B. 地球的平均密度约为5.5 × 104 kg/m3  

C. 中高轨道卫星的轨道高度约为3.3 × 107 m 

D. 中髙轨道卫星的运行周期约为9.5ℎ 

8. 2019 年 2 月，国产科幻电影《流浪地球》的上映引起了人们对天体运动的极大兴趣。设想有质量为 m

的卫星绕质量为 M 的星球做匀速圆周运动，运动半径为 R，以卫星距该星球中心无限远处势能为零，

当卫星距该星球中心距离为 r 时，引力势能𝐸𝑝 = −
𝐺𝑀𝑚

𝑟
，G 为引力常量，不考虑其它星体对卫星的作

用，则卫星要脱离该星球到无限远处去，至少需要增加的能量为(    ) 

A. 
2𝐺𝑀𝑚

𝑅
 B. 

𝐺𝑀𝑚

𝑅
 C. 

𝐺𝑀𝑚

2𝑅
 D. 

𝐺𝑀𝑚

4𝑅
 

9. 如图所示，轻杆 OP 可绕 O 轴在竖直平面内自由转动，P 端挂一重物，另用一轻

绳通过滑轮 A 系在 P 端。在拉力 F 作用下当 OP 和竖直方向间的夹角𝛼缓慢减小

时，则 

A. 拉力 F 的大小逐渐增大 B. OP 杆的弹力 N 的大小保持不变 

C. OP 杆的弹力 N 做正功 D. 拉力 F 做的功大于重力 G 做的功 

10. 如图所示，在匀速转动的电动机带动下，足够长的水平传送带以

恒定速率𝑣1匀速向右运动，一质量为 m 的滑块从传送带右端以水

平向左的速率𝑣2(𝑣2 > 𝑣1)滑上传送带，最终滑块又返回至传送带

的右端，就上述过程，下列判断正确的有(    ) 

A. 滑块返回传送带右端时的速率为𝑣2 

B. 此过程中传送带对滑块做功为
1

2
𝑚𝑣2

2 −
1

2
𝑚𝑣1

2 

C. 此过程中滑块与传送带间摩擦产生的热量为𝑚(𝑣1 + 𝑣2)2 

D. 此过程中电动机做功为𝑚𝑣1(𝑣1 + 𝑣2) 

二、多选题（本大题共 4小题，共 16.0分） 
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11. 如图所示，小物体 A 沿高为 h、倾角为𝜃的光滑斜面以初速度𝑣0从顶端滑到底端，而相同的物体 B 以

同样大小的初速度从同等高度处竖直上抛，不计空气阻力．则(    ) 

A. 两物体落地时速度的竖直分量相同 

B. 两物体落地时的动能相同 

C. 两物体落地时重力的瞬时功率相同 

D. 从开始运动至落地过程中，重力对它们做功的平均功率可能相同 

12. 如图所示，质量为 m 的小球(可视为质点)用长为 L 的细线悬挂于 O 点，自由静止

在 A 位置．现用水平力 F 缓慢地将小球从 A 拉到 B 位置而静止，细线与竖直方向

夹角为𝜃 = 60°，此时细线的拉力为𝑇1，然后撤去水平力 F，小球从 B 返回到 A 点

时细线的拉力为𝑇2，则(    ) 

A. 𝑇1 = 𝑇2 = 2𝑚𝑔 

B. 从 A 到 B，拉力 F 做功为
1

2
𝑚𝑔𝐿 

C. 从 B 到 A 的过程中，小球受到的合外力大小不变 

D. 从 B 到 A 的过程中，小球重力的瞬时功率一直增大 

13. 如图所示，在光滑水平桌面上有一个质量为 m 的质点，在沿平行于桌面方向的

恒定外力 F 作用下，以初速度𝑣0从 A 点开始做曲线运动，图中曲线是质点的运

动轨迹。已知在𝑡 𝑠末质点的速度达到最小值 v，到达 B 点时的速度方向与初速

度𝑣0的方向垂直，则(     ) 

A. 恒定外力 F 的方向与初速度的反方向成𝜃角指向曲线内侧，且sin 𝜃 =
𝑣

𝑣0
 

B. 质点所受合外力的大小为𝑚√𝑣0
2−𝑣2

𝑡

 

C. 质点到达 B 点时的速度大小为
𝑣0𝑣

√𝑣0
2−𝑣2 

D. 𝑡 𝑠内恒力 F 做功为
1

2
𝑚(𝑣 0

2 − 𝑣2) 

14. 轻质弹簧竖直放在地面上，物块 P 的质量为 m，与弹簧连在一起保持静止，现用竖直向上

的恒力 F 使 P 向上加速运动一小段距离 L 时，速度为 v，则(    ) 

A. 合外力做的功是𝐹𝐿 − 𝑚𝑔𝐿                   B. 重力做功是−𝑚𝑔𝐿 

C. 合外力做的功是
1

2
𝑚𝑣2 − 𝑚𝑔𝐿              D. 弹簧弹力做的功是𝑚𝑔𝐿 − 𝐹𝐿 +

1

2
𝑚𝑣2 

三、实验题（每空 3 分，共 9.0分） 

15. 某同学用如图甲所示的实验装置测量弹簧弹性势

能的大小，实验过程如下：一轻质弹簧左端固定

在粗糙水平固定轨道 MN 上，弹簧处于原长时，

物块恰好在轨道边缘处，现将物块压缩弹簧后用

锁扣锁住，然后进行实验，已知当地的重力加速

度为 g，物块可视为质点，实验中涉及下列操作步骤： 

①用天平测量出物块的质量 m； 

②用刻度尺测出                   ； 
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③解除锁扣，让物块抛出，重复实验，测出桌面到地面的高度 h 和物块抛出点到平均落地点的水平距

离 s； 

④计算弹簧弹性势能的大小。 

(1)请填空完成上述步骤； 

(2)更换材料完全相同大小不同的物块，物块被锁扣锁住的位置不变，重复操作，获得多组数值，并作

出𝑠2 −
1

𝑚
图象如图乙所示，由图象可知，每次弹簧被压缩时具有的弹性势能大小𝐸𝑝 =_       _，物块

与水平桌面之间的动摩擦因数𝜇 =                  。(均用含 b、a、h、g 及测量的物理量的式子表示)。 

四、计算题（16 题 12分,17 题 13小题,18题 10 分，共 35 分） 

16. 宇航员站在一星球表面上高 h 处，以

初速度𝑣0沿水平方向抛出一个小

球，小球落地时的水平位移为𝑥.已知

该星球的半径为 R，不计星球自转，

万有引力常量为 G，求： 

(1)该星球表面的重力加速度； 

(2)该星球的质量； 

(3)该星球的第一宇宙速度。 

17. 如图所示，一倾角θ=37°的斜面底端与一传送带左端相连于 B 点，传送带以𝑣 = 6𝑚/𝑠的速度顺时针

转动，有一小物块从斜面顶端点以𝜐0 = 4𝑚/𝑠的初速度沿斜面下滑，当物块滑到斜面的底端点时速度

恰好为零，然后在传送带的带动下，从传送带右端的 C 点水平抛出，最后落到地面上的 D 点，已知斜

面长度𝐿1 = 8𝑚，传送带长度 𝐿2 = 18𝑚，物块与传送带之间的动摩擦因数𝜇2 = 0.3，(𝑠𝑖𝑛37° =

0.6, 𝑐𝑜𝑠37° = 0.8, 𝑔 = 10𝑚/𝑠2)。 

(1)求物块与斜而之间的动摩擦因数𝜇𝑙； 

(2)求物块在传送带上运动时间； 

(3)若物块在 D 点的速度方向与地面夹角为α=53°，求 C 点到地面的高度和 C、D 两点间的水平距

离。 

18. 如图所示，倾角为𝜃 = 45°的粗糙平直导轨与半径为 R 的光滑圆环轨道相切，

切点为 B，整个轨道处在竖直平面内。一质量为 m 的小滑块从轨道上离地面高

为ℎ = 3𝑅的 D 处无初速下滑进入圆环轨道，接着小滑块从圆环最高点 C 水平飞

出，恰好击中导轨上与圆心 O 等高的 P 点，不计空气阻力。求： 

(1)小滑块在 C 点飞出的速率； 

(2)在圆环最低点时滑块对圆环轨道压力的大小； 

(3)滑块与斜轨之间的动摩擦因数。 
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